

Pago adelantado
En 1.ª plana 50 céntimos línea.—En la sección de noticias, precios convencionales.—En 2.ª plana 10 céntimos línea.—En 3.ª y 4.ª idem 5.—Esquelas de defunción: en 1.ª plana a una columna, 12 pesetas; a dos, 18; a tres, 24.—En 2.ª plana a una columna, 8 pesetas; a dos, 12.

Trimestre: capital, 4'00
Año: en la idem, 15'00
Trimestre: fuera de la capital, 4'50
Año: fuera de la idem, 16'00
Id. extranjero, 40'00
Número suelto, 5 céntimos
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
HERNÁN-CORTÉS, 9,
(Palacio de García de los Ríos Macho)



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Juan Aguirre

QUE FALLECIÓ EN LIMPIAS EL 30 DE ENERO DE 1900

R. I. P.

Todas las misas, así como el funeral de cabo de año, que se celebren el 30 del actual en la parroquia de dicho pueblo, serán aplicados por el eterno deseano de su alma.

Su viuda doña Engracia Giralt, sus hijos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.

Santander 28 de enero de 1901.

El excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid y los excelentísimos señores Obispos de Oviedo y Santander, conceden ochenta y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que ofrecieren o parte del rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.



Don Nicolás de la Torre Palacio

Falleció ayer en el pueblo de Guarnizo

A LOS 67 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Luisa Diego, sus hijos don Eduardo, don Gregorio, don Juan y don Nicolás, amigos y demás parientes,

Suplican a sus amigos tengan la caridad de encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, al cementerio de la parroquia, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Guarnizo 27 de enero de 1901.



EL SEÑOR

DON JUAN A. GONZALEZ DE CASTRO PÉREZ DE CABIEDES

FALLECIÓ EN ONTORIA EL 26, A LAS OCHO Y CUARENTA Y CINCO DE LA NOCHE, A LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS, LA BENDICIÓN APOSTÓLICA Y LA INDULGENCIA PLENISIMA DEL JUBILEO.

R. I. P.

Su afligida esposa doña Martina de la Bárcena; su hijo el presbítero don Lucas González (párroco de Ontoria); su hermana doña Antonia (ausente); sus sobrinos y demás parientes,

ruegan a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones, y asistir a los funerales que se celebrarán hoy, lunes, a las diez de su mañana, y el 5 de febrero, a la misma hora, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, en Ontoria.

SOCIEDAD ANÓNIMA

ABASTECIMIENTO DE AGUAS

En cumplimiento del artículo 24 de los Estatutos de esta Sociedad, y por acuerdo del Consejo de Administración, se convocan a los señores accionistas a Junta general, que se celebrará el día 14 de febrero próximo, a las diez y media, en el domicilio de la misma Sociedad, calle de Hernán Cortés, número 8 entresuelo, para deliberar sobre los asuntos señalados en la orden del día que a continuación se publica.

Boletín religioso

SANTORAL.—Santos Julián, ob., Flaviano, m., Juan pbr., Santiago, ermitaño, y B. Verónica de Vinasco, vg.

Don Carlos M. Conachy

DENTISTA Muelle, número 34, piso segundo

EL DOCTOR BENET, médico y dentista. Ha regresado. Muelle, 14, segundo.

COMENTARIOS COMENTABLES

La lectura de un telegrama en que se dice que el Cardenal Vaughan ha dirigido desde Roma una Carta Pastoral al clero católico inglés, encomiando las virtudes de la Reina Victoria y expresando su confianza en el Rey Eduardo VII, ha sugerido a El Cantábrico unos comentarios muy liberales, como suyos, que él llama «reflexiones de transcendencia», y no son, como verán ustedes, sino diálogos, más ó menos transcendentales, pero siempre

lo bastante para no dejarlos pasar sin correctivo. Porque, aun dando por cierto el hecho de que da noticia el telegrama, —y ya sabemos cómo «se leen» las noticias— los correspondientes y agencias telegráficas, sobre todo en ciertos asuntos, —no hay razón, ni por asomo, para deducir de él las consecuencias que el colega desatinadamente deduce para arrimar el áncora a su sardina, confundiendo cosas inconfundibles por lo claras y bien definidas.

Que el cardenal Vaughan, verdadera eminencia de la Iglesia Católica, encuentre en un documento público, como dice el telegrama, las virtudes de la Reina Victoria, a quien, como tal Reina, a pesar de ser protestante, —aunque se ha dicho que de corazón era católica— se debe, en gran parte, la amplia libertad de que disfrutaban los católicos de la Gran Bretaña, quiere decir, ni mucho menos, que el Cardenal Vaughan le parezca bueno lo que la Iglesia Católica, por boca de sus infalibles Pontífices, ha condenado por malo?

Que exprese en un documento público el sabio Primado de Inglaterra su confianza en el nuevo Rey, ¿significa acaso otra cosa que el deseo ó la esperanza de aquel Príncipe de la Iglesia Católica de que Eduardo VII no mermase las libertades que ha disfrutado el catolicismo bajo el reinado de su finada madre?

¿Puede significar aprobación de doctrinas erróneas reprobadas por la suprema autoridad del Vicario de Cristo en la tierra, por el Padre común de los fieles?

¿Ni pueden confundirse las libertades políticas recomendadas por la Iglesia, la verdadera libertad que hace felices a los pueblos, con las libertades de perdición, condenadas por la misma Iglesia, con el liberalismo «que engendra los déspotas», como dice en admirable Pastoral reciente el señor Obispo de Guadix y Baza?

¿En qué quedamos?—pregunta El Cantábrico, «sumido en un mar de confusiones», viendo «dualismos manifiestos» donde ni los hay ni puede haberlos, como comprende cualquier buen católico, sin ser «omnisciente», —que con saber la doctrina católica basta,— y sin necesidad de buscar «fundamentos de novísimas doctrinas» para hallar «admirables explicaciones» a cosas claramente expuestas hace mucho tiempo por la Maestra de la verdadera doctrina.

Novísimas doctrinas son las que el colega sustentaba con todos los acúes de los errores modernos tantas veces condenados por la infalible sabiduría de la Iglesia.

La cual ha dicho que «el liberalismo es pecado», que el liberalismo es impío, que es negación de los derechos de la verdad, que es negación de Dios en orden al gobierno de los pueblos.

¿Y al conocimiento de esta doctrina de la Iglesia católica llama el diario progresista «conocimientos dogmáticos modernistas»?... ¡Vaya, hombre!

Si no nos faltara ya espacio, transcribiríamos aquí, para que sepa el colega modernista a qué atenerse en punto a doctrinas que a él se le autojan «novísimas», algo de lo mucho y bueno que a este propósito dice el venerable Prelado de Guadix y Baza.

Dejémoslo para mañana.

Album poético

FABULAS MORALES

LAS ESPIGAS

La espiga rica en fruto se inclina a tierra; la que no tiene grano, se empina tiesa. Es en su porte, modesto el hombre sabio, y altivo el zote.

EL DINERO

Gastó su hacienda un rico en dar limosna, y Dios, en recompensa, le dió la gloria. Con el dinero de este modo se puede ganar el cielo.

LA FUENTE MANSÁ

Mira esa fuente plácida, Florencio, que fluye sin rumor y baña el prado. Compra ejemplo enseñado: haz al prójimo bien y hazlo en silencio.

EL PLANTADOR

Yo la higuera planté y aquel mansano, y ambos me rinden hoy copioso fruto. Hijos, igual tributo debéis pagar a vuestro padre anciano.

EL PERAL

A un peral una piedra tiró un muchacho, y una pera exquisita saltóle el árbol. Las al «as nobles, por el mal que les hacen, vuelven favores.

LA ROSA AMARILLA

Amarilla volvióse la rosa blanca, por envidia que tuvo de la encarnada. Toman las niñas convertirse de blancas en amarillas.

J. E. HARTZEMBUSCH.

LA PRENSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27—16'15

El Imparcial manifiesta en su artículo de fondo que, no obstante las apariencias y la seguridad dada por los ministros de que el Consejo se había celebrado sin que ocurriera novedad alguna, es indudable que continúan fraguándose en la sombra nuevas dificultades con que tropezará el Gobierno en su camino.

Añade que los ministros solo esperan la manera de salir airoso de la situación comprometida en que se encuentran.

Hace notar que el Gobierno huyó de las Cortes, porque con ellas abiertas, salía a conflicto por día, y ahora se ve precisado a huir de sí mismo, porque hay cuestiones, como la referente a los nombramientos para mandos militares, que no consienten explicaciones de los consejeros.

Mientras, —agrega— continúan en suspenso multitud de problemas cuya solución interesa al país.

Afirma que sólo han logrado ponerse de acuerdo los ministros para mantener la suspensión de las garantías constitucionales.

Después pregunta: «¿Por qué sigue la suspensión de los periódicos carlistas? ¿Por qué no se permite a esos escritores la defensa de sus aspiraciones en la prensa?»

«Es necesario que esto termine» —concluye diciendo.

Recoge El Liberal en su número de hoy las quejas y lamentaciones de las clases menesterosas de Madrid, que piden con desesperada angustia pan y trabajo.

Manifiesta que los artículos de primera necesidad se han encarecido de un modo extraordinario.

Madrid —añade— está sitiado por hambre, y mientras, el Gobierno no brinda fuegos artificiales, colgaduras é iluminaciones.

Propone, como medio de aliviar, en parte, la situación, que el Gobierno facilite el transporte a los territorios del río Muni, á cuantos lo deseen.

Un periódico republicano examina la alianza de España con Alemania y Austria, de que se ha venido hablando, y protesta enérgicamente de semejantes proyectos.

Después de afirmar que esa alianza no reportaría ventajas de ningún género, dice que la única que podrá convenirnos sería la que llevaríamos a cabo con Francia ó con Inglaterra.

El Globo da la voz de alerta á los liberales, y comentando la noticia referente á la probable vuelta del señor Silvela al Gobierno, dice que entrañaría un grave peligro para la libertad de conciencia.

El Nuevo Régimen dice en un artículo titulado «Somos felices» que en cuanto se celebre la boda de la Princesa surgirá la crisis.

EL CORRESPONSAL.

La fiesta de la Sagrada Familia

Ayer, como habíamos anunciado, se celebró solemnemente en la Iglesia del Sagrado Corazón la fiesta de la Sagrada Familia, que es la titular de la Asociación Católica de Escuelas y Círculos de obreros, organizadora de la función.

A las siete de la mañana tuvo lugar la comunión de los socios protectores de la Asociación, á los cuales acompañaron á recibir el Pan Eucarístico unos 500 obreros, próximamente.

A las diez y media se celebró la misa solemne, oficiando el R. P. Frutos, asistido por el beneficiado D. Tomás Segura y por D. Luis Parfía, coadjutor de la parroquia de Consolación.

Después se expuso á S. D. M., velándole ocho socios protectores y obreros, que se relevaban cada media hora.

La función de la tarde comenzó á las seis y fué tan solemne como la celebrada por la mañana.

Después de rezadas la estación y el rosario, ocupó la sagrada cátedra el reverendo Padre Juan Antonio Zugasti, que hizo el panegírico de la Sagrada Familia, presentándola como modelo de las familias cristianas y haciendo una brillante y elocuente pintura de aquel santo hogar, perfumado por la virtud y por el amor.

Terminó la función con la reserva y la bendición, que dió el reverendo Padre Mendía.

La función, como decimos, fué solemnisima y brillante; celebrándose espléndidamente la hermosa fiesta de la Sagrada Familia.

Por la tarde, en el Círculo Católico, donde, como todos los domingos, se hallaban reunidos multitud de obreros, se celebró una rifa, cuyos lotes estaban constituidos por varios objetos y diversos efectos que generosamente habían donado con ese fin algunas personas piadosas, amantes de la Asociación y deseosas del bien de los obreros.

Los lotes correspondieron á los socios siguientes: A Andrés González, una escribanía; á Victor Gil, un devocionario; á Manuel Castro, un libro; á Tomás Pardo, un crucifijo; á Manuel Rodríguez, una cartera; á Oso Bufala, un crucifijo, á José Castro, una cartera; á Tomás Ballesteros, dos sábanas y á Toribio Centeno, un rosario.

Ingleses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27—16'15

El Liberal pregunta si la exaltación de Eduardo VII al trono de Inglaterra modificará la política de la Gran Bretaña en el Africa del Sur.

Manifiesta que la duración de la guerra y los repetidos fracasos sufridos por las armas británicas, que demuestran la indudable pujanza de los boers, parece aconsejarlo así.

Reconoce que para ello es preciso que aumenten los partidarios de la paz y que esta opinión se imponga.

En un segundo artículo consagrado á la misma cuestión, dice que llegará a un momento en que el pueblo inglés protestará de la guerra inútil que se le ha arrastrado.

«No hay duda —añade— que los imperialistas harán cuanto puedan para retrasar ese instante.»

«Pronto tendremos ocasión de ver —agrega— si el nuevo Rey es justo, ó uno de tantos.»

Telegrafían de Londres que se acenúan los rumores persistentes acerca del mal estado sanitario de las tropas inglesas en el Africa del Sur.

Un periódico de Bélgica dice que un nuevo enemigo, el más temible, se presenta á los ingleses.

La epidemia que cunde entre éstos, no es el tifus, sino la peste bubónica, según se dice.

De Londres telegrafían que las últimas noticias que se han recibido de la

guerra del Sur de Africa son desagradables en extremo y han causado penosa impresión.

El Daily Mail publica un telegrama de Capetown participando que han sido condenados á un año de prisión dos holandeses á quienes se había confiado un despacho para las tropas inglesas, y los cuales lo entregaron á los boers.

Un periódico de Berlín dice que el rebajamiento del gobierno portugués ante Inglaterra ha llegado á tal extremo que percibe un tanto por cada cabeza que entregan á los ingleses de los boers que se internan en territorio de Lorenzo Marques.

El susodicho periódico llega á afirmar que el gobierno portugués percibe cinco libras esterlinas por cada boer que entrega.

Además dice que protege de una manera escandalosa la importación de ganado para los ingleses.

EL CORRESPONSAL.

EL «CABO ESPARTEL»

Ayer por la mañana al avistar el atalayero al vapor Cabo Espartel que venía en demanda del puerto observó que desde á bordo hacían señales de auxilio.

Así era en efecto, pues al barco le había faltado la hélice, por haberse roto el árbol de la misma y no podía, por tanto, gobernar.

Dió aviso á la comandancia de Marina y el señor comandante ordenó que saliese el remolcador Cucco y otros vapores que había en el puerto.

Audió el Cucco, y cuando estaba ya próximo al Espartel, al echarle un remolque sufrió una avería, pues se le enredó el calabrote en el hélice, quedando en tan grave situación que sus tripulantes lo abandonaron, pasando en un bote que les enviaron del Espartel, á bordo de este.

Al mismo tiempo salieron los vapores de pesca León Victoria número 1 y número 2, el Aucubiar, el Eloisa y el Corcoera, mientras que el Cabo San Martín y el Cabo Roca de la misma compañía que el barco averiado, estaban preparados para prestar auxilio.

En la operación de salvamento se distinguieron principalmente los dos Leones, que lograron dar al Espartel tres y cinco cabos respectivamente, pero por desgracia sin resultado satisfactorio.

Mientras, el Cucco, abandonado, corria serio peligro por lo que el armador de los Leones don Severino González que iba á bordo del número 2, dispuso que este barco fuera en demanda del Cucco para intentar su salvamento.

Difícil y arriesgado era la operación pero la llevaron á cabo felizmente empujando con habilidad al Cucco y saltando á él dos marineros en el preciso momento de pasar ambos banda con banda.

Hecho esto ya fué fácil largar los cabos para el remolque, y el Cucco fué conducido al muelle por el León número 2, el cual, después de dejarlo atracado al muelle, volvió á prestar auxilio al Cabo Espartel.

Los vaporetos trataron varias veces de dar remolque al Espartel, pero la mar era muy gruesa é impedía acercarse y dificultaba la operación, hasta el extremo de no poderlo conseguir en todo el día, sufriendo también averías el León Victoria número 2 que tuvo que retirarse.

Mientras tanto, y hasta conseguir que afianzara algún remolque, el Espartel largó las anclas, quedando ya dentro del puerto, pero muy cerca de la barra.

Allí quedó al anochecer, que se abandonaron los trabajos de salvamento por ser ya materialmente imposible, pues aumentaba el oleaje y se hacía peligrosa la operación de noche.

Según avanzaba la noche se vió que el peligro aumentaba, por lo que la prudencia aconsejaba que se recogiera la gente que había á bordo del Cabo Espartel.

El armador de los Leones, don Severino González, que ayer trabajó con gran denuevo y arrojo, confirmando una vez más su fama de marino inteligente y arriesgado, pidió lanchas para hacer el trabordo del Espartel al León número 1 y le fueron facilitadas dos por sus dueños Eugenio San Miguel y Pablo Gándara.

En estas dos lanchas se hizo á las diez de la noche el trabordo de 24 de los hombres que había en el Espartel, negándose á abandonar el barco el capitán don Juan Zárraga, el mayordomo, un maquinista y el piloto.

Los 24 hombres fueron conducidos al muelle en el León número 1, quedando unos en tierra y pasando otros á bordo del Cabo Roca.

A bordo se tomaron todas las precauciones posibles para evitar que esta noche garrea el barco y lo arrastre la corriente, lo cual dependerá, claro está, de que abanone ó no el estado de la mar.

Como era completamente inútil la permanencia del capitán y los otros tres de á bordo dentro del barco, el comandante de Marina, señor Ferrer, que ayer dió muy prudentes y atinadas medidas, escribió una carta al capitán, firmada también por el consignatario, señor Plasencia, en la que le ordenaba que abandonase el vapor.

Allí volvió de nuevo el León número 1, ya bien dadas las once de la noche. El armador dió cuenta al capitán del Cabo Espartel de la misión que llevaba, y entonces dicho señor y los otros tres trabordaron al León, operación que se hizo con gran dificultad y riesgo, pues tiraba no poco la marea, que bajaba, y batía mucho el agua en aquel sitio.

El capitán, el mayordomo, el maquinista y el piloto fueron conducidos al muelle y de allí pasaron á bordo del Cabo San Martín.

Después de esto, el León número 1 volvió á la mar situándose cerca del Espartel por si fuera preciso y posible su auxilio en caso de necesidad.

A bordo del León han pasado la noche en la mar sus tripulantes y el práctico don Ricardo Rey.

El Cabo Espartel quedó, pues, abandonado, sobre dos anclas que, dicho sea de paso, no ofrecen gran confianza, lo que unido á que el tiempo ha cargado bastante durante la madrugada, hace temer que el barco sea arrastrado sobre las Querbrantas, en el cual caso pudiera considerarse como perdido.

La noticia circuló ayer rápidamente por la población y fué mucha la gente que aprovechó el buen tiempo que hizo por la tarde para ir al Sardinero y á la Magdalena para presenciar las maniobras de salvamento, por lo que no entramos en más detalles.

Como hemos dicho, nuestra gente de mar trabajó ayer mucho y bien.

Entre otros varios, merecen citarse, especialmente, al comandante de Marina señor Ferrer, al práctico señor Rey, el armador de los Leones señor González y los tripulantes que son:

Del León número 1.—Patrón, Mauricio Osidoro; marineros, Isidoro Gutiérrez, Eustaquio Expósito, Juan Arrasate, Ramón González, Eduardo Diego y Julio, conocido por el de Laredo; maquinista, Robustiano Carrera, y fogonero Luis Martínez.

Del León número 2.—Patrón, Eustaquio Lois; marineros, Galo Echaz, Manuel Arrasate, Lázaro Ramírez, José Gómez, Agapito Echaburu y Do-

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Fecciones.—De Peñascillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 13.
Para América Central.—Sale los días 22.
Correo de Madrid, Huelva, 10'10 m.; Bilbao, 11'30;
Cabezón de la Sal, 1'35 t.
Correo de Madrid, salida, 2'30 t.; Bilbao, 12'15;
Cabezón de la Sal, 2'10, y correo mixto para línea
Renedo, 7'55 m.
Entrega de apartados, 10'55 á 11'30 m.; 12'15
á 2 y 4 á 6 t.
Recepción de certificados y valores declarados, 9
á 10 y 11 á 11'30 m.; 12'15 á 1'30 t.
Entrega de valores declarados y objetos asgu-

rados, 9 á 10 y 11 á 11'30 m.; 12'15 á 1'30 y 4 á 6 t.
Recepción de certificados para las conducciones
de Villacarrido y Renedo á Vega de Pas, de 7 á
7'40 m., y 4 á 6 t. para el día siguiente.
Reclamaciones e incidencias de certificados, de
4 á 6 t.—Salida de carteros á distribuir, 11'10 m.;
12'45 y 3'30 t.—Recogida de buzones de la capital,
7 y 10'30 m.; 12'45 t.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto. Llegada á Santan-
 der á las 17'25.
Correo.—Llega á Santander á las 10.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan á Santan-
 der á las 8'23. Nace en Barcelona.

Correo—Sale de Santander á las 15'15.
Mixto.—Sale de Santander á las 10'15.
Idem provincial.—Sale de Santander á las 17'33.
Muere en Barcelona.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'55, 11'35,
 14'45 y 17'45.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'40, 11'55,
 14'45 y 17'35.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con
 las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los via-
 jeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de
 Cabezón.
Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'59, 12'45,
 15'44 y 18'52.

Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'30,
 12'41, 15'40 y 18'23.

Servicio de coches en Puente de San Miguel para San-
tillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes é
Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferro-
carril de Oviedo á Infesto.

FERROCARRIL Á BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 7'55,
 13'05 (Correo), y 17'40.
Para Marrón, á las 18'55.
Para Solares á las 8'30 10'15, 12'35, 15'30 y 19'15
que llegarán á las 9'10, 10'53, 13'13, 16'08 y 19'53.
Salidas de Bilbao.—Para Santander, á las 7'15
 (Correo), 12'15 y 17'35. Llegarán á las 10'54, 16'11
 y 21'24.

De Marrón, á las 7'30, para llegar á Santander á
las 9'12.

De Solares, á las 7'25, 8'45 12'35, 14'30 y 18'05
que llegarán á las 8'07, 10'27, 13'17, 15'08 y 18'44.
El tren núm. 1 no admite viajeros para Valma-
seda, Id. 5, no los admite para la de Solares.
En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y
Llanesosa, En Marrón, para Limplas, En Tecto, para
Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio comu-
binado con los vapores Zarcetas, para Santona y Llanes.
En Gama, coches á Santona, En Berangá para Solares.
En Gama, Haza, Mervel Noja é Isla.
En combinación con el tren que de Santander sale para
Solares á las 15'30 hay coches en el Anillo para Salaya.



SERVICIOS DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

Alfonso XII

su capitán don Angel Casquero, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Servicio del Mediterráneo.

El día 25 de enero saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor

León XIII

directamente para Nueva York, Habana, Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Isla de Panay

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sebanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para Cayo y combi admite pasaje y carga con billetes y correspondientes directos.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 15 de enero saldrá de Liverpool y el 2 de febrero de Barcelona, hablando hecho en espaldas intermedias, el vapor

Antonio López

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Rensang, Singapur, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de febrero saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Alfonso XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LÍNEA DEL BRASIL-PACÍFICO

El día 24 de enero saldrá de Liverpool, el 26 de Havre, el 29 de Passajes, el 30 de Bilbao, el 2 de febrero de Coruña, el 3 de Villagarcía, el 3 de Vigo, el 4 Oporto, el 6 de Lisboa y el 8 de Cádiz, el vapor

Alicante

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires; admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo, y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 15 de febrero saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

Ciudad Condal

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 Agentes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA.

Muelle, número 36

Teléfono número 63

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades. La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores. Escíbase la Verdadera Solución de CLIN y Clá. de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El Antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar: vchidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que procede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularízanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y á la falta de energía en las afecciones; sucúdense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apocólicas, y sin la niebla y confusión en que poco há veías envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones inéne las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran ahí; continúan nerviosas. Los individuos hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento persistente y progresivos hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento persistente. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, preocupaciones, ansias de glorias, de riqueza, escritores políticos, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías de Santander, Blanca, 15 y Pino y Compañía, Plaza de la Libertad; Reinos; Mayor, 8. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

IMPRENTA Y LIBRERÍA DE La Propaganda Católica

HERNAN-CORTES, 9, bajo (Palacio del Sr. García Macho)

IMPRENTA
 Impresión de obras de gran lujo y económicas.
 Especialidad en trabajos á colores y comerciales.
 Modelos para Escuelas, Ayuntamientos, Juzgados y demás oficinas públicas, y particulares.
 Recordatorios, esquelas, B. L. M., circulares, memorandums y membretes.
 Tarjetas al minuto. Trabajos de fantasía. Resmillerías, sobres, volantes.
 Establecimiento montado con todos los adelantos en materiales y maquinaria.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS
 Hernán Cortés, 9 (Palacio del Sr. García Macho) SANTANDER

Viuda de Enguita y Omeñaca

(Provisionalmente)
ATAZAZANAS, 14, 2.º
 ALMAÓN de pianos, órganos, armoniums, fonógrafos, etc., en venta y alquiler. Instrumentos músicos de varias clases. Objetos complementarios y accesorios para los referidos.
 Música de iglesia y de salón, de enseñanza, recreo y concierto.
 Papel pautado surtido.
 Métodos y obras de solfeo y piano adoptados por el Conservatorio de Madrid.
 Desde 1.º de febrero, en la calle del Puente, número 4, entresuelo.

VENTA

En un pueblo distante tres leguas de esta capital se venden varios terrenos de labranza, prados, casas y montes.—Informarán en esta Administración.

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Legasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, rangueras.
 En PARÍS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

Se vende papel viejo

En esta Administración

SOMIER BOER privilegiado el mejor colchón de muelles PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARÍS
 44, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) París.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

| | |
|----------------------|--------------------------------------|
| SAVON ORIZA VELOUTÉ. | ORIZALINE tintura instantánea |
| CRÈME-ORIZA | ESS-ORIZA, todos olores. |
| ORIZA-LACTÉ | ORIZA-HAY Agua de tocador. |
| ORIZA-OIL | ORIZA-POWDER Polvo de arroz atafado. |
| ORIZA-TONICA | |

Última Novedad
 PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR.
 Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Dentifricio á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 12 olores.
 De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.
 DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR

Este vino, con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro es un auxiliar precioso en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las Colonias, Malaria, etc.
 102, Rue Etichelleu, París, y en todas farmacias del extranjero.

RECONSTITUYENTE del Dr. FERRER

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
 Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE
4 CUBITOS DE HIGADO DE BACALAO

Combate con eficacia de una sola vez, la hipertermia del corazón, la anemia, la clorosis, la infirmitad ganglionar, el mal de Pett, la osteomalacia (afcción de los huesos), la bronquitis crónica, el catarro de la primera y segunda tráquea, la acroestasia, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, reumatismo, bocio, rinitis crónica, la gota, el lupus, abscesos de la garganta, los gonorreos, los gonorreos blancos, la hipertrofia del corazón (mus hauris), hipocondría, etc., etc.

Preparado por el Dr. FERRER y C.ª—Santander

DROGUERÍA DE Parez del Molino y Compañía

Aparatos completos para esterilizar la leche y accesorios sueltos para los mismos. Brillo líquido é instantáneo para los suelos sin olor ni peligro alguno; brillantísimo para la conservación de hules, cueros y maderas.
 Vinos y jarabes medicinales nacionales y extranjeros, á precios muy económicos. Artículos para fotografía, fotominiatura; de perfumería y completo surtido de droguería general.
 Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

Vino de Rioja fino, para mesa
 12 botellas, 5 pesetas sin casco y chaco. 11 de Libana, 12 botellas, 6 pesetas.
 Establecimiento de Fabricio González
 AROS DE DÓRIGA.—Santander.

SOCIEDAD FRANCO-ESPAÑOLA de Trifería, Cablería y Tranvías aéreos

CAPITAL: 900.000 francos

FÁBRICA EN BILBAO (Erandio)

Tranvías aéreos, planos inclinados, transmisiones por cables.
Cables de acero para minas, tranvías, planos inclinados y para la marina.
Aparatos de enganche para todas las pendientes, con privilegio.
Alambros galvanizados, estañados y demás clases.

Se hacen toda clase de estudios y se suministran planos y proyectos completos. La Sociedad se encarga de todas las construcciones.
 Telegramas: CABLES. Apartado 67

MAQUINAS ALMAÓN DE MÁQUINAS Y CALDERAS DE LANOE, JUAN CASELLAS

Grandes existencias. Precios módicos.
 10, Puerta Santa Madrona 10 bis, esquina calle del Old, Barcelona

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO DEFRESNE

TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO
 Han de leer lo siguiente:

Esta nueva preparación de Aceite de Hígado de Bacalao, posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso remedio, pero tomase también, sin repugnancia alguna por parte de los enfermos más delicados y es de segura asimilación con la adición de Pancreatina. Este medicamento ha recibido la aprobación de los Médicos de la Facultad de París, tras un sinnúmero de experimentos efectuados en los hospitales de la Capital. Hoy día, todos los médicos recetan el Aceite de Hígado Pancreático de Defresne como único agente para curar radicalmente el RAQUITISMO, LA TISIS PULMONAR, y las demás afecciones que impiden los efectos de la nutrición y asimilación.
 DEFRESNE, proveedor de los Hospitales de París, Autor de la Peptona, y en las Farmacias

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA

Gracias á sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Ronquera, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.
 Contribuyen á hacer desaparecer los Comozones, Fruritos, Sensaciones de Irritación y á tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan á los Oradores, Cantantes y Profesores. Hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago.—Por Mayor: En todas las Farmacias.
 Depósito General: A. HOUDÉ, Farmacéutico, PARÍS.

ESTRENIMIENTO y Afecciones POLVO LAXANTE DE VICHY DEL D. L. SOULIGOUX

De Gusto agradable y que se administra fácilmente. El frasco contiene unas 26 Dosis.
 PARÍS, 6, Avenue Victoria y Farmacias.